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KIADÓ-HIVATAL.: 
Középutcza, sTENHN . könyvkereskedése. 

Holorsvár, sept. 30. 

(D.) Az uralkodó Fölség tizenkét évi 
absolutismusnak ugy a trónra, mint a népre 
nézve kedvezőtlen következményeit belátván 
kinyilatkoztatá, hogy alkotmányosan kiván 
kormányoztatni. 

Az octoberi diplomában el volt ismerve 
a magyar királyi korona integritása és jog- 
folytonossága; de az egész birodalom sorsa 
az alkotmányos eszme közössége által lénye- 
ges fordulaton menvén át, önkint merült fel 
azon kérdés, hogyan tárgyaltassanak alkot- 
mányszerüleg azon közös ügyek, a melyeket 
ekkorig az összbirodalom uralkodója saját 
teljhatalmával kezelt ? 

A ministeriunm, melyet ő Felsége az 
alkotmányos eszme átvitelével megbizott, nem 
birt azon alkotmányos emelkedettséggel, hogy 
magát azon álláspont felfogásába behelyezze, 
melyet azon diploma megjelölt. 

Midön e diplomában az octroyálásról a 
főhatalom lemondott, s az addig létezett al- 
kotmányok jogfolytonosságát elismerte; igen 
természetesen a ministeriumnak nem lehetett 
rendszabályilag megoldani azon közeg alak- 
ját, szerkezetét, s a birodalom külön részei- 
nek abban való részesedési illetőségét; mert 
ez már ott, a hol előbbi alkotmány létezett 
egyenesen a törvényhozás dolga volt; s igy 
egy közös képviselet összeállítására a kor- 
mány octroyt nem tehetett, hanem kötelessé- 
ge lett volna legelőbb is a magyar királyság 
törvényhozásával kezdetni el az alkotmány- 
szerü tractatusokat, s tulfelől a császári örö- 
kös tartományok képviseleteit is kihallgatva 
kellett volna történni a megállapodásnak. 

Vagy is más szavakkal: ott, hol posi- 
tiv alkotmány létezik, a kormánynak nem 
lehet joga octroy utján törvényerejü rendsza- 
bályt hozni; mert maga a korona is a tör- 
vényhozásnak csak egyik factora levén, tör- 
vényt a más factor beleegyezése nélkül nem 
teremthet. 

Igy tebát a közös alkotmánynak az 
octoberi diplomában kimondott eszméje is, 
csupán a népképviseletek hozzájárulásával 
megoldható, annálinkább, mert az alkotmá- 

jogá toberi csá- 
nyos núp ezen jogáb maga az ogtoberi csá pezhetik, mig igy kétfelé szakitva, Erdély- szári nyilatkozmány is nyiltan elismerte. 

A mostani ministerium és korlátnoksá- 
gok ezen egyedül possibilis utat választák. 
Sokan kétkednek a magyarok jövő maga- 
tartásában, hogy ezen egyedül méltányos 
uton a kormány az alkotmánykérdés meg- 
oldásának czélját elérhesse. 

Nekünk nem levén jogunk a trón és 
nemzet nevében szólani, nem vitatjuk azt, lely " , 

főnyi oláhval egyesitse egy közös királyság- hogy e kétkedés mennyi részben alapos vagy 
alaptalan? És igy azt sem tudjuk elitélni, 
ha valjon a Beleredi-ministerium azon uton, 
a melyet választott nagy feladatát elfogja-e 
bizonyosan érni? attól igen sok függ hogyan 
tette fel számitásait, s nem feledkezett-e meg 
arról, hogy a magyar nemzet csak a magyar 
korona teljes integritása mellett, s a közös 
uralkodó általi kapcsokkal látván királyságát 
a birodalommal összefüzve, ez integritás s 
ezen kapcsok körén tul nem terjeszkedhetik, 
ezek képezvén a birodalom egységét s egy- 
szersmind biztositván a királyságnak nem 
tartományi, hanem országos autonomiáját. 

Annyit mindenesetre mint bizonyost lá- 
tunk, hogy ha a czél valamely uton elérhető, 
az csak is azon ut, a melyet a mostani kor- 

jobbágyok kisbirtokával összekötött szerény mány választott. 
Mert a mint fennebb láttuk, a megol- 

dásnak csak két módja van: t. i. vagy a 
kormányhatalom által dictálni az erre vonat- 
kozó törvényt, vagy a törvényhozás két té- 
nyezője u. m. a korona és az illetékes nemzet 
által hozni törvényt, melynek az alkotmány- 
joggal ős-idők óta leszállott kötelezettségnél 
fogva minden polgár engedelmeskedni köteles. 

A magyar alkotmány természete, sarka- 
gy , adni, csak bámulunk e jelenségen annyival népekre a valódi szerencse; vajha a népek 

kicsinykés politikát ne üznének ott, a hol 

latos törvények s szerződések által megtiltja 
azt, hogy a nemzet patensek által kormá- 
nyoztassék; megtiltja kormányembereinek, 
hogy oly patenseket alájegyezzenek, meg- 
tiltja tisztviselőinek, hogy ilyesmit elégtétel- 
be vegyenek. 
Ezen törvényekhez való szigoru és jel- 
lemteljes ragaszkodásunk volt az, a mely 
koronánk integritását s évezredes alkotmány- 
jogát oly hatalmas s gyakran oly genialis 
fejek kisérletei ellenében is fentartotta. 

inkább, 
helyességétől s ennek alapján a valódi gyógy- 

Ez volt oka annak is, hogy Sehmerling 
minden oly kisérlete a magyar nemzet, s az 
alkotmányban vele hasonló fejlettségi szin- 

vonalon álló horvátok, s Magyarország Ki- 
rálybágón tuli részét lakó alkotmányos gon- 
dolkozásu németek s több más nemzetiségek 
erős törvényes magatartásán megtörött. 

Azon vivmány horderejét, a melylyel a 
Sehmerling politikája Erdélyben kérkedett, 

maga a reichsrath eléggé elitélte. Igaz, hogy 
ama kisérlet egy sebhedett testet hagyott itt 
hátra; s valószinüleg érzeni fog nemsokára, 
hogy azon sebek mennyire vérzenek, annál- 

mert a gyógyitásnál a diagnosis 

szer alkalmazásától függ a gyógyitás sükere; 
aunyi azonban bizonyos, hogy Erdélynek 
egyik békületlenkedő töredéke sem lesz ké- 
pes a birodalom közös alkotmányosságának 
meginditandó gépezetét feltartani. Az idők 
folyamának ,megálljá-t senki sem mondhat, 
az emberiséget, nemzeteket, néptöredékeket 
kérlelhetlenül sodor az magával, mihelyt he- 
lyes kerékvágásba indittatott. 

Nem tudjuk mennyiben fontolták meg 
ezt Erdély töredék-nemzetiségei, hirlik, hogy 
a szász városokba hatalmas körirat küldetett 
a februári patenshezi 

töredékek vagyunk itten Eedélyben, s csak 
oly abstract theoritikus fejek akartak kép- 
zeltetni Erdélyben egy külön országot, a 
kik tudták, hogy a könnyü testet a nehéz : 
könnyen sodorhatja saját forgása után, hit- 
ték, hogy lehet a néptöredékekkel is ját- 
szani. 

Igaz, hogy a czél sikerülni látszott, 
va, ez az, mit mi felfogni nem tudunk. azon Erdély, a mely jogfictionál fogva külön 

országnak neveztetett, már ott feküdt erőte- 
lenül félájultan a bureaucratia karjaiban. Két 
töredék-nép hbitte magáról, hogy ö6 külön 
nemzet a birodalomban, elfeledve, hogy 
egyiket csak egy erdő választja el azon test- 
véreitől, kikkel együtt valóban a magyar 
királyság egyik jelentékeny nemzetiségét ké- 

ben három néptöredék kézfogása, a Király- 
hágón tul pedig egy nagy nemzetiség tulereje, 
az ö ketté vágott lényét a legkönnyebben 
paralysalhatja. . . 

Csodálatos jelenség az, hogy a 800,000 *) 
főnyi erdélyi olábok értelmisége törekedjék 
arra, nehogy oly alkotmány létesüljön, a 
mely öt a mellette közvetlenül fekvő 1,200,000 

ban, hol egyesült erővel a közös szabadság 
által, nemzetiségöket egységesen kifejthetik; 
mig a külön Erdélyben a szászok sajátságos 
intézményei által 300,000-nyi oláh mondhatni, 
le van kötve; s azok, kik a nemzet nevében 
leginkább szerepeltek, leginkább onnan kül- 
dettek a vármegyei terület 600,000 főnyire 
menő oláh közsorsu néptől, kik még akkor 
sem képezhetnének ily összegben egy külön 
nemzetet, ha a négy-ötszáz ezer székely, s 
kétszáz ezer magyar tőlük külön volna vál- 
va; sőt még ugy sem, ha e mellett az or- 
szágos lét minden factorait, a nagy birtokot, 
műipart, kereskedelmet és intelligentiát, csak 
egyedül birnák azon területen, a hol pedig 
most nem igen birnak egyebet a felszabadult 

földmivelői s pásztori állapotnál, s azon fej- 
lésnek indult értelmiségnél, melyet egy ne- 
hány kiemelkedett egyénök vasszorgalmának 
tulajdonithatnak. 

A világon minden nemzetiség öszolva- 
dásra törekszik, csak az osztrák birodalom- 
ban levő román elem erdélyi része kiván kü- 
lön szakadva maradni. 

Nem akarunk e részben semmi tanácsot 

inkább, mert nem mondhatja senki, hogy a 
Királyhágón tuli oláhok nem éppen oly buz- 
gók nemzetiségök iránt, s nem töprenkedné- 
nek minden áldozattal nemzeti culturájok s 
jóllétük fejlesztésére. 

Ha Török János ur ismételve felszólal 
ellenünk a ,Pesti Hirnök*-ben, s arra tö- 

*) Ők magokat egy millión is felül számitják, holott 

a partium többé nem számit ezen területhez, s igy kevéssel 
vannak 800,000-en felül, Szerk. 

szoros ragaszkodást 
hagyva meg; tulfelől az oláh lapok ugyan- 
csak csatároznak az unio ellen; hanem ez 

mind nem dönt az idő mérlegében, mert 
annyi bizonyos, hogy mind csak nemzetiségi 

rekszik, hogy Erdély külön maradjon Ma- 
gyarországtól; ezt egy ó-magyar érzésü em- 
bertől értjük; Magyarország nagy nyügtől 
szabadul meg, ha két millió oláh helyett, 
: csak annak felével lesz ügye; mi is elbán- 
hatnánk velök Erdélyben, mihelyt megbajol- jogosultak, vigyázzanak, hogy nevök a válas tó nánk minden felülről jövő álláspont elött, 
mert az igy ketté szakadt oláb nem lenne jen a maga okmányával a választás helyére. 3) Ott soha nemzet, sem itt, sem ott; ám a magyar las 
alkotmány hivatása nem a nemzetiségek meg- 
semmisitése, hanem szabad alkotmány, a hol 
mindén nemzetiség anyagi és erkölcsi erejé- 
hez képpest kifejthesse önmagát; országos 
erő a külön nemzetiségek kölcsönös vállve- 
téssel; s nemzeti és egyéni előhaladás, az 
ország közös előhaladása által. Szabad alkot- 
mányt egy ily nyomoru ország ki nem viv- 
hat, s annál kevésbbé tarthat meg magának, 

országos erőt ki várhat egy akkora népes- 
ségü területtől, melyet népességben s va- az országgyülésnek. Jelöltek lehetn 8 ) l ek : Kol - gyonban London városa felülhalad, s előha- plorsmégyé 
ladást honnan várhat egy terület, mely egy 

létszámu nemzetiségét két országra külön 
szakitva paralizálni, ezt még csak értjük, 
ámbár nem látunk ebben sem szabadelvüsé- 

bizalmat; de hogy maga egy nép akarjon 
két felé szakadni, midőn jól beláthatja, hogy 
Erdélyben csak a magyarok, székelyek és 
szászok kézfogása kell arra, hogy ezeknél 
legyen minden hatalom; tulfelől pedig a ma- 
gyarok suprematiáját minden képes most is 
biztositani, hogy ily helyzetben, ök Erdély 
s Magyarországnak a lehető legszorosabb 

unioja mellett nem buzognak, most midőn a 
jogegyenlőség visszavonbatlanul ki van mond- 

Valóban az oláhoknak egyetlen szeren- 
cséje van, az, miképpen meg vannak győ- 

zödve, hogyz mi a törvényt a felsőségnek, s 
előnyöknek föl nem áldozzuk. 

Most, midőn a kormány a népekre hi- 
vatkozott, s a birodalom átalakitását onnan 
keletkezteti, nagy megfontolást érdemel az, 
hogy a népek ugy intézzék családi dolgai- 
kat, bogy a nagy alkotmányos elrendezésnél 
együtt lehessenek. 

Mi a mostani időt ott fen a magasabb 
láthatáron nagyon kedvezőnek látjuk arra, 
hogy a birodalomban egy valódi szabadelvü 
alkotmány alapittassék meg. 

Császár és király ő Felségének legujabb 
ténye, melylyel a kormány erőszaknak tetsz- 
alkotmányos eszközeit is félretétetni Dparan- 

reha dett alkotmányos csolá, a monarcha emelkede y rályság és a Lajthán tuli tartományok közt fenn r érzületéről tanuskodik. 
Volt egy idő még, a mely a mostani- 

hoz kezdetben hasonlitott; de eredményében 
nem volt oly kedvező, ez idő volt, midőn 

József császár a magyar alkotmányt sértő 
intézkedéseit visszavonta. 

A végzet ugy akarta, hogy e nagy tény 
a lángeszü uralkodó végrendelete legyen. Ha 
József császár ezen intézkedését tulélve, sza- 
badelvü lelkével a magyar alkotmányos fej- 
lödés élére állott volna, ennek nagy haladása 
után Austria is azóta fényesen kifejthette 

volna alkotmányát. 

A végzet másként akarta. 

De most az uralkodó él, a ki a nem- 
zet vállaira akarja elhelyezni trónját. Ma a 

népek a korona kegyelméből nagy vivmá- 
nyokhoz juthatnak, ha nem kezdik egymást 
marczangolni; most kedvez az idő Austria, 
és a magyar királyság közös nagy jövőjé- 
nek megalapitására. 

Jaj lesz a népeknek, ha e szerencsés 
alkalmat kisszerü féltékenységek, s kupak- 

tanács-politika miatt elszalasztják. 

Egyszer mosolyog évszázadokon át a 

egy nagy politika ragyogó napját lehet az 
égre felhozni, melynek sugara éltetőleg süt 
be a legkisebb pásztorviskóba is. 

Lapszemle. 
A , Concordiat czimti pesti oláh lap 72dik 

számában D. M. aláirással következő oláh utasitás 
jelent meg : 

Kolozsvárra megbiva, s a szebeni feloszlatva; vá- 

azok az 1791-beli törvénye 

Tordamegyéből: Dr. Ratiu, Mo 
város népességével nem bir, vagyonosságát 

pedig egy angol gyapot-gyárnok sem cserél- 
né fel? igy, ha tulzó magyarismus kivánja 
a királyságnak a magyarok után legkitüinöbb 

taások nekünk sikerülal fogna az ellenségeink ál get, sem az emberiség előhaladásában vetett n ene na 

föltétlenül Erdélynek Magyarországgali unioja ellen 

Az erdélyi országgyülés idel nov. 19.re van 

lasztások tekintetében eszközlendő egyetértésre egy nemzeti congressus nem fog egybebivatni; — tehát szükséges 1) hogy mindazok, kik követválasztásra 

listákba beirassanak 2) hogy minden jogosult men- 

mindannyian egy, vagy a megválasztandók számá- hoz képest két egyénre nézve egyetérteni. E lépé- sek szükségesek azért, hogy a románok megcze folhassák ellenségeik azon vádjait, hogy ők 1 ban communisticns igérelekkel voltak elámítva, ées azért választottak mind románok gy rokat is; most tehát a románok adják jelét annak hogy egy alkotmányos életre megérettek. : 
A gubernium és kir tábla tagjait, valamint a főtiszteket nem kell követekké választani, mert 

k szerint amugy is tagjai 

A
 

at és nem-magya- 

böl: Pop Ananie, Moga Jákob, Hosszu József; 
a Basil et Ilyés; Dobokamegyéből : B0 elkltit nét lóvics és Pop Alessa; Szóinokból: Mann Gabrilla Biltiu és Leményi József; a több megyékben igye 

kezzenek a papok és világi értelmiség, hogy két 
egyénre nézve egyezség létesüljön és ne feledjék, hogy az országgyülés Kolozsvártt lesz. Ha e válasz- 

annyira kárhoztatott 1865 beli választás becsét fen- 
tartottuk. 

Mit fognak tenni a választott követek Kolozs- 
vártt, az most nem tartozik ide. Az Isten, ki a ro- * 
mán nemzetet a megpróbáltatások idején nem hagyta 
elveszni, most is utasitni fogja. Papjaik általi kö- 
nyörgésüket az Isten meghallgatja ! ; 

Minden román lapok kéretnek e sorok 
lésére. D. 

dk A Conc.4 e czikkét a sept. 27-ki k 
számu „Gaz. Tr.4 elévevén, a következő megjegy- 
zéssel s illetőleg pontokkal egésziti ki : 

„A románok csak olyan követekr 
nak, kik politikai hitvallásukról — 
bau — nyilatkoznak, ha m 
válják magukat. Az eml 
formán kell nyilvánulni : 

Én N. N., ha képviselőnek megválasztatom, 

e szava 
nely hi 

vallomásnak i yen 

fogok szavazni. Okadatolom a következőkkel stb. 
vagy : 

Én N. N. ha követségre megválasztanak, - 
föltétlenül az unio mellett szavazok, — következő okokból, vagy. 

Én N. N. ha képviselőnek megválasztatom - 
minden Erdélynek Magyarországgal egyesitésére vo- 
natkozó discussiók elhalasztására szavazok - mind- 
addig, mig a korona és Magyarország közt fenn for- 
gó közjogi kérdések eldöntése, valamint a m. ki- 

gó viszonyok ki nem egyenlittetnek, Okaim ezek: 
satöbbi. 

nRöviden: A románok nyissák ki szemök 
ne szavazzanak vakon, mint ezt teiték valam ik 
kortesek, és csak közjellemökröl jameretes egy 
re szavazzanak; mert 1865 ben még nagy 
rencsétllenség történhetik, mint maga 
volt. 

t és 

czikket alárja B. Az olá lapok ezer 
szólamlásaira, jövő számuuk föczikkében meg 
szük általános észrevételünket. 

kül- és belföldi levelezés. 
Felső-tresztalu, sept, 16. 

Generalis visitatio a ref. püspök ur ő ml 
által a széki tractusban, sept. első hetében. 

Egy a jövendőre nézve nagy fontosságu ese- 
ményről kivánom a nagy közönséget értesi 

lyet ref. anyaszentegyházunk historiet 

kor meleg szavakban fog feljegyezni. Büs 
érzettel irhatom, hogy ezelőtt tán 3 év 
tartott utóbbi közzsinatra a n.- 

lum ugynevezett telemarok refo 
magával, a melyeknek egyike a püsp 
a ki a püspöki körút vagy ge 
méjét legelsőben formulázva a 
vita tárgyul hozta, y 
szavakat adva ak, a köz-szükség- 



k 

most is sok menynyei erény van benne.. 

Az átalánosan tisztelt ref. püspök ő mltsga 

sept. első hetében visitatioját a széki egyházmegyé- 

ben megtette. A terjedelmes megyének egy részét 

Fdzesen, a másikat Kékesen megvizsgálva: a hol a 

buzgó és sokat áldozó t. Sepsi Mihály urat legna- 

gyobb részben ön zsebére tett igen költséges sok 

nemű épitkezéseiért, (melyekre még máskor részle- 

: 
: 

tesebben visszatérünk,) megdicsérte, sept. 8 án Szt.. 
Máthéban állapodott meg kis időre, s azon egyház 

gajói capitulumhoz tartozván, annak aggtestt, de 

még mindig ifju, meleg- és éber lelkü főgondnoka 

idősb gr. Bethlen Sándor Árokaljáról betegsége ál- 

tal akadályozva lévén: tudományos miveltségű na- 

gyobbik fiját Zsigmondot küldötte tiszteletére, ki is 

a kedvelt vendéget szép alkalmi beszéddel fogadta 

a capitulum decánja is t. Vályi Elek ur, ki minden 

jó és nemes ügynek lelkesüli hive, jelen lévén, hir- 

telen visitatio tartatott, melynek végeztével szere- 

tett főpásztorunk megelégedését fejezte ki, a szálas 

jó kinézésü ref. hivek innepein öltözve, örömtől su- 

gárzó arczczal állták körül, iskolás gyermek szép 

: 
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melyben kitünni, és jót tenni nem lehetne? és 

megforditva, van-e oly magas polcz, melyet az arra 

méltatlan el ne tudna homályositani? De a köfarki 

templomot a szegény Sipós család nem győzte föl- 
épiteni maga erején, hathatosan segiték az áldozat- 
kész gróf Bethlen Károly, s a szintoly áldozatkész 
és buzgó helyi lakó birtokos és gondnok méltósá- 

gos Földvári József ur. Az utóbb emlitett hazafit 
kár volt bár másfél évtizeddel előbb gondnokká 

nem nevezni, mert erélyes buzgalommal tört volna 

arra, hogy a szamosmenti ref. hivekről ne lehes- 

sen kérdeni : tudnak e magyarul? Az irt gondnok 
ur buzgalmának lehetend köszönni, ha nem sokára 

Fel-Lakon is ujan álló ref. ekklézsia fog megnyil- 

ni. (Erre, ha idönk engedi s tért nyerünk még 

visszatérünk.) 
A köfarki templom szentelés után a nagy 

számu minden rangu vendégsereg m. Földvári gond- 

számmal — templom jó karban, tisztára meszelve, 

gonlitott, igen meg volt elégedve. Áldott legyen 

lak s mellék-épületek nem ronda ruisa, öntudatos 
körözete takaros, iskola ház zsendelylyel fedve, pap- 

gazdára mutatnak, jegyzőkönyvek rendben, stb. egy 

szóval ok a megelégedésre. 
Szász Máthéból a hiveket megáldva és a hi- 

vektől áldatva utját tovább folytatta főpásztor ur, 

kiséretében voltak az egyházi főjegyző, az egyházi 

főigazgató. gr. Bethlen Zsigmond, b. Inczédi Zsig- 

mond tractualis egyik gondnok, a tapintatos és any- 

nyi viharos gyülést eszélyesen vezető Bátbori Dániel 

esperes Székről, és a sajói decan urak több szeke- 

ren. Apa Nagyfaluba érve: a bethleni járás ifju, lo- 

vagias és erélyes szolg birája t. Flóth Adolf ur ál- 

tal üdvözlő szónoklattal fogadtatott; Apa-Nagyfalu- 
ban a templom mostoha kinézése és egyéb dolgok 

felett is vissza tetszését fejezte ki, ott nép- és is- 

kolás gyermek nem volt a máthéi. 
Apa-Nagyfaluból is tovább menve, Alsó-Orosz- 

falu határán, a népből alakitott csinos bandérium 
várta, melynek délezeg vezére, járás orvos t. Csiki 

Miklós ur, a ki ugy nézett ki, mint a középkor da- 
liái, képes nő szivet vagy ellenséget megbóditani, 
lelkes beszéddel fogadta. (ide zárom.) 

Innen is tovább utazva, folytonos taraczk-lö- 
vés és a harangok zúgása között érkezett Bethlen- 
be, melynek ugynevezett mejjes hidján igen csinos 
diszkapu alatt fogadta a tömeges intelligentia a ma- 
gas és középosztályból, több tagja a Bethlen grófi 

családnak s más mágnások, az egyházmegyei gond- 
nokok mindnyájan, és a földnépe nagy tömegben, 
itt a belybeli pap t. Csürös József ur intézett szo- 
kása szerint igen jeles üdvözlő beszédet a várt ven- 
déghez, a melyre mint mindenikre lelkesen, és a 

nagyszern fogadtatástól meghatottan, felelt viszsza. 
Innen is folytonos taraczk lövés, arangzúgás és a 

jeles zenekar Rákóczija mellett, az ut szélen két fe- 

lől hosszu vonalban felállitott zöldfa-lombok között 

érkezett gr. Bethlen Sándor palotájába, a melynek 

küszöbén a vendégszerető ház ura üdvözőlte, s már 

ekkor egészen be is estellett. 

A ref. püspököt üdvözlő szónokok közül egyik 

nok urnál ebédelvén, ebéd után a m. püspök ur 
utnak indult s a kisérő bethleniektől a bethleni 
hidnál bucsut véve, visszautazott Kolozsvár felé. 

Kitünő szivélyes fogadtatásával, diadalmenethez ha- 

minden lépte és törekvése az anyaszentegyház vi- 
rágoztatására ! éljen sokáig ! engedje Isten megér- 

nie, hogy minden évben egy-egy megyéjét ily si- 

kerdúsan, ily derülten, testi lelki jó erőben meg- 

tarthassa ! !1 Azt most mindenki látja, hogy ez in- 

tézmény oly üdvös, oly nagy horderejü, hogy kö 

velkezményeit belátni alig lehet, s felesleges mel- 

lette szót szaporitaui. 

A jobb érzés az emberiségből nem halt ki, 

hanem a mostoha körülmények összemunkálása ál- 

tal az anyagiság vagy realismus előtérbe nyomul- 

ván: a jobb érzés szunyadásnak indult, meglan- 

kadt — azt fel kell rázni - állitásomat e körut is 
bizonyitja. Az egybázak egyszerü földmivelő fiai- 

nak emlékéből, lelkéből soha sem fog elhomályo- 
sodni az ünnepelt főpásztor derült, megnyerő vidám 
atyai képe – hasonló a septemberi derült meleg 

naphoz — viszhangozni fognak lelkökben az atyai 

jó indulatu bölcs intések, vigasztalások, buzditások 

a jóra, szépre, nemesre, a hazafiságra, a vallásos 

kegyes életre, jámborságra, erkölcsiségre, gyerme- 

keik tanitására, iskoláztatására és mindig vissza 

fognak emlékezni az áldásokra, melyeket Istentöl 
reájok kért, és viszont ök is nevét csak áldások 

között fogják emlegetni ! ! ! 
A historiában feljegyzett nagy uralkodóknak 

egyik jellege volt, hogy saját szemökkel igyekez- 

alkotmányos 
kosd oszlani Lassankint kozdi a nép is, a megyei 

tek látni, észlelni s meggyőződést szerezni. 

Székely István. 

EIBoboknanmegye. 

Megyénk napfogyatkozása báró főispánunk 

szellemben kezdett igazgatása alatt 

ögsszes lakosság a sötétben itt-ott eltévesztett va- 

gyonát az igazságot megtalálni, miután megyei 

tiszteink többé nem önkényileg, hanem együttleges 

tanácskozás után igazságosan kell, hogy határozza- 

nak az enyim és tiéd felett, mely atyai és alkot- 

római bitü, másik unitárius, nem hijában! Erdély 

tündérország, tündérek épitették, tündérek lakták, 
Erdély 

Következő reggel, azaz sept. 9. a méltóságos 

püspök ur felkeltét taraczk-lövés hirdette, a regge- 

lizést hasonlag, a reggeli templomozásra is a jelt 

harangozás előtt taraczk-lövés adta. A templomban 

mányos eljárásáért ezer hálaköszönetet nyilvánitunk 

migs báró főispán urunknak, kinek igazgatása alatt 

reméljük, hogy jogaink védve lesznek, és a com 
munismus eszméje sirba temetve leend! * * * 

egy megyei. 

N.Esküllő, sept. 26. Ma este 9 órakor 

ezen helység borzasztó eseménynek volt szemtanuja. 

a generalis director t. Basa Mihály ur. Enyednek 
valók , felesen behordva volt minden takarmányai, 48 előtt sok időn át kedvelt hitszónok a könyörgött, 

szépen, lelkesen, csaknem ibletelten, a hallgatóságot 

megkönnyeztette. 
Isteni tisztelet után kezdődött a generalis vi- ezer forintnál osztr. értékben. 

iltatio, bizony sok pap ur diák korában a revoca- 
tion vagy rigorosumon nem izzadott jobban! Leg- 

faájdalmasabban esett a kérdés: hát hivei tudnak e 
magyarul ? s legjobban esett a legilletékesebb hely- 

ről hallani, hogy a papnak nem csak a predikálás 

a kötelessége, hanem kötelessége a tanitásra fel- 
ügyelet mellett plane maga a tanitás is. Igazán meg- 

lepő hallani az általánosan tisztelt főpásztortól azt 
a sok remek találó megjegyzést észrevételt, a me- 

lyeknek kifogyhatatlan mestere, bámulatos az a leg- 
apróbb részletig kiterjedő tárgyismeret és atyai fi- 
gyelem, szivére kötötte a pap uraknak a tanitást és 
tanulást; ajánlotta, hogy társaságban járassák és ol- 

vassák a prot. egyh. lapot s más papi munkákat. 
Késő délben 80 teritékü ebédhez ültek a ven- 

ég ek gr. Bethlen Sándor ő nega asztalához, itt az 

volt a kedvesen meglepő, hogy az ebéd nem volt 

czifra, hanem okosan egyszerü; utánzandó példa sok 
kicsiny birtoku, préda asztalu urnak, asztal és ru- 

ha — fényüzést sok család megsiratott már keservesen, 
egyszer felesleges! Késöbb a szükséges sincs ! 

Másnap vasárnap reggel püspök ur ö mltga 
kiséretével együtt, mely nagyon felszaporodott volt, 
Köfarkára kocsizott a templomot fölszentelni, hol 
is a püspök ur könyörgött, az aranyszáju goneralis 
notarius ur keresztelt, magyar-nemegyei pap tiszt. 
Csejdi ur prédikált. Ezen uj templomot egy föld- 
mives szegény ember kezdette négy fijával, kiknek 

egyike a templomhelyet is ajándókozta, a család 
most népes, neve Sipos, hivek száma negyvenig, 

itt eszembe jut a pesti nemzeti szinház fundamen- 
tumánál ingyen dolgozott szegény napszámos, tán 
Szilágyi Pálnak hivták! Van-e oly kicsiny kör, 

Egyik birtokos, Nebb Istvánnak éppen a falu kö- 
zepén egy gazdasági épülete gonosz kéz által meg- 

gyujtatván 9 gazda, kik a legjobb gazdák közül 

gazdasági épületei és lakbázaitól egy óra alatt meg- 
fosztatott mentbetetlenül, – a kár többre megy 20 

Csak a községi jegyző, Fejér Kristóf, és hely- 
beli g. e. lelkész Cassian tapintatos és erélyes el- 
járásának lehete köszönni, hogy a nagyon sürün 
épült házak és gazdasági épületek miatt az egész 

község hamuvá nem lett. 

Reméljük, hogy a tettes kézre kerül, mivel 

alapos gyanitások nyomán a nyomozat a járási 
szolgabiró által september 30 dikán megkezdetik. 

Egy vidéki. 

Gserbalomtáj. sept. 25. 

Elvégre akadt az én tollam alá is érdekes 
esemény, mely az olvasó közönség figyelmére ér- 

demes. Folyó hó 19-kén tartá a széki ev. ref. egy- 
házmegye Sajó-Szent-Andráson, s 21-kén a n.-sajói 
káptalan Kentelkén ez évszaki r. zsinatát. Mindkét 

gyülés szokáson felül népes vala, mert a papság 
azt hitte felsőbb biztatás következtében, hogy a 

még julius elején megjönni kelletett, s az ev. luth. 
atyafiaknak akkor valóban ki is osztatott, tized- 

kárpótlási folyó kamatok az esperesekhez megjöve 
ki fognak osztatni. De csalódtak. Azonban éppen 
e csalódás okozta komolyság, komoly tanácskozás 

munkásságot. A nép iskoláknak felügyelők nevez- 
tettek ki, legalkalmasabbnak felismert világi és papi 
egyének. Ezek közül, a kik még nem tudnák, be 
fogják tanulni az irva olvasni tanulást és be fog- 
ják tanitni a tanitókat, s minden módot felhaszná- 

landanak, hogy egyebek közt adakozás utján gyüj- 
tött fillérekből is kézikönyvekről gondoskodjanak a 
tanitók, s a szegényebb sorsu tanulók számára. És 
valóban csak is igy lehet a népnevelést eredményre 

cezetni. Mert ha a szülök látják, hogy gyermekök 

s a gyermekek, ha a gépies áb-abozás helyett a 

tudás tere felé fognak tereltetni, vetekedve sieten- 
denek a tanulás helyére. S avagy ekkor nem fel- 
fog-e hangolódni a tanitó is a tanitásra, kit tanit- 

ványai előmente, s a felügyelők segédkezése elis- 
merésre az öntudat édes jutalmára fog vezetni. Ki- 

vált ha a papság minden egyese naponta nem 

csak felügyel az iskoláztatásra, de fáradságot ve- 

szen magának s a vallás és még egy-két más tan- 
tárgy tanitását is az iskolába gondjai közé sorozza, 

s pedig mi ezt hiszszük, kik láttuk a tanácskozás 
folyamán a tanácskozók hálántékain kiült higgadt 
ég nemes akaratot a népnevelés ügyének előmoz- 

ditása ügyében. A káptalan minden egybáza szá- 
mára meg van rendelve a ,„Növendékek lapja', s 
azt hiszszük, a több egyházmegyék egyházai is 

megrendelendik e jeles lapot, mely iskolatanitónak 
nélkülözhetlen, sőt vasárnap délutánonkint a nép a 
földmives osztály értelmesebbjeinek, olvastatva ked- 

ves és hasznos élvezetté tehető. 
E hó elején folyt le a közelebbi közzsinat 

határozta generalis visitatio. Azon egyházmegyében, 

melynek kebelében a közzsinat tartatik évenként, 

több helyt kell ennek megtörténni. Igy most a széki 

egyházmegyében három helyt vitetett végbe. Egyebek 

közt eredményeül ugy vagyunk értesülve, két tem- 

plom a szészármi romok s Fellakon egy uj épitte- 

tése van kilátásba. 

A mi nálunk a politikai vélemények állását 

illeti : örömmel irhatom, hogy itt, kevés kivétellel, 

inkább a jegyző féle nép s kisebb irástudók osz- 

tályából, minden nemzetbeli különbség nélkül meg- 

bizunk urunk ő Felsége magas akaratában, kor- 

mányférfiaink s kitünöbb hazánkfiai bölcseségében. 

Várunk legsietőbben megmenekülni a Vergleich 

Verfarenektől, a birtokháboritási por-formáktól stb., 

s várunk mentől előbb mezei rendőrséget, mely 

nélkül a mink van, mintha nem a miénk volna stb. 

S minthogy a gazdászatra tértünk, megirjuk, 

hogy aratásunk silány volt. Alig van vetni való 

magunk, s a ház számára. Málé- és bortermésünk 

közepes, szénáunk kevés, de sarjunk elég. Gyümöl- 

csünk nagyon kevés. A dinnye is most érvék, hol 

a hóharmat még le nem forrázta. Méheink roszul 

mézeltek, s még sincs ára a méznek, 4 frton is 

alig veszik vedrét. E hó elsőbb hetében tett veté- 

seink szépek, most a föld kiaszott a sok széllel, a 

vetni alig lehet. De félelmessé váltak az elszapo- 

rodott egerek, melyek egyebek között a kaszálat- 

lan lőheréseket is le kezdék tarolni. 
S végül idejegyzünk két tolvajsági esetet. 

Egy borgói román eladta Dézs felé deszkáját, jött 

üres szekerével haza. Az uton felvett egy, mint 

mondá, Beszterczére utazó gyalog románt. Ez 

utóbbi az elsőt kis palaczkjából megitatá. De az 
ital álomba merité. Ez alatt az utitárs 12 forintját 

elrablá. De a káros másnap visszatért, s ráakadt 
rablójára s elfogatta. A rablás a kerlézsi járás te- 

rületén történvén, a mint vallomás után kisült, a 

bethleni szolgabiró a kerlézsihez küldte át. És ez 
átküldte a járásbirósághoz. Ez azonban a tényt 

szolgabirósághoz tartozottnak látván, visszaküldte, 

a honnan aztán Szamosujvárra a megyei fogdába 

küldetett be. 
Egy más eset az : Egy kentelki román ve- 

szen két ökröt augustus végén egy lekenczei héti- 

vásáron. Jól gondozva a napokban lefolyt leken- 
czei országos vásárra viszi s eladja 40 frt nyere- 
séggel egy nagy-váradi kereskedőnek. S midőn már 
más két ökrot alkudna, a kereskedő visszaveszi 
pénzét, mert ráakadtak, hogy az ökrök lopottak. 

Az ökrök tulajdonosa az ökröket követeli viesza.; 

Ez utal vásárczédulájára Végül elindulnak ketten 
a tolvaj felkeresésére, ki Ballainak adta ki magát. 

Nem lelik seholt, mig az ökrök gazdája lakába jut- 
nak Sabenyiczán. S itt mi történik ? A kentelki rá- 
jsmer a gazda testvérébe a tolvajra. Ez Haraszto- 
son lakik, s a család többi tagjainak azt mondá, 
hogy hallva a testvére roppant kárát, eljött szemé- 

lyesen részt venni a fájdalomban. S éppen jókor, 

mert már Régenben várja a hüvesen az igazság 

büntető veszszője suhogását. Pedig ez is hat ökrös 

a czivilisatio ! r. 1. 

Aranyosszél. , sept. 29. 

A politikai élet hullámzása hozzánk is elha- 
tott. Az alkotmányunkat boritó sötét éjnek felén 

folyó hó 23-án foglalta el ujból állomását, s azért 
nem elébb; mert ö mlga gyengélkedő egéssége 

helyreállitása végett a fürdői idény alatt Előpata- 

kán és azután Árapataki jószágán időzött, s csak 
is most érkezett meg székünk városába Felvinczre. 

0 Ő mlga october 4-kére hivta össze a bizottmányi 
tárgyává emelte a népnevelés érdekében kifejtendő gyülést. 

Egy kissé későre esik, de tán még sem lesz 

fölösleges megemliteni azt, a nem régiben Abrud- 
bányán tartatott oláh urak tudós gyüléséből egy 
idevaló, de most Balázsfalván directori állomáson 
levő oláb polgártársunk Abrudbányáról szülöinek 
látogatására jövén, a helybeli pap tisztelgett nála, 
a kinek is – párbeszéd közben tett eme kérdésére: 

hogy már ennyi és ilyetén hirek között mihez tartsa 
: magát? — a tudós tanár ur azt felelé: a még most 

: 

valóban tanul, bizony fel fogják adni gyermekeiket 

gazda. Aztán mondja valaki, hogy nem balad előre 

tul érezzük magunkat. Egyet ütött éjfél után az óra. 
A sötétség oszlani látszik. Viradathoz közeledünk! 

Ideigl. főkirálybirónk mlgs Béldi Gergely ur : 

: is fenálló rendszerhez ragaszkodjék, a jelenben is 
létező tisztségnek engedelmeskedjék; minden egye- 

bet pedig ugy vegyen mint politikai álmot, mely- 
ből csalódásra fognak felébredni az álmodozók. A 

határainkon csak most érni kező törökbúzák egy 
harmadát a teméntelen hörcsök felemésztette, a 
szárazba veszett magnak pedig az egerek seregei 
estek neki. Esső kéne. r. 1, 

Ericső-szt-árton , sept. 25. 

A számosan összegyült küküllőmegyei birto- 

kosságot gr. B. F. 1861-beli főispán mutatta be 

ujonnan kinevezett főispánunknak. Beszédében ki- 

emelé, hogy a provisorium alatt mennyire megla- 
zultak csaknem minden társadalmi viszonyaink, 
mennyire szükséges volt egy erélyes főispán kine- 

veztetése, részéről elismeri, hogy kormányzata sem 

volt elég szigoru, de annak az akkori viszonyok 

voltak okai, s fölkérte főispán ő mlgát, hogy mél- 

tóztassék odahatni, hogy az alkotmányunkon ejtett 
sebek ne szaporodjanak. Főispán ő mltga feleleté- 
ben megigérte, hogy mindig a vármegye érdekeit 

fogja szem előtt tarta ni, s bár maga részéről meg- 

hozta az áldozatot, jelen viszonyok közt fogadván 

el a főispáni hivatalt, reméli, hogy tiszttársai, és 

e megye közremüködésével sikerülni fog e megyét 

az alkotmány elhagyott utjára visszavezetni. Ezután 

Erzsébethvárosa küldöttsége tisztelgett ö mlgánál, 

K. I. meleg szavakban ajánlotta, e megye kebelé- 

ben fekvő várost ö miga rokonszenvébe, s végre 
a tisztség részéröl Gy. I. tartott beszédet. Mi, kik 
ugy tudjuk, hogy a tiszti kart már az előtt testti- 

letileg fogadta ö mlga, valóban nem láttuk helyén, 
hogy most megint szónokoljanak részéről, azonban 

teljék kedvök; most ugyis az oratiok hajnala kezd 

derengeni. 

Ezután főispán ö mlga elfoglalván az oly rég- 
óta üresen állott főispáni széket, bárha mi ezt egy 

népes bizottmányi gyüléseu óhajtottuk volna is elő- 

ször is látni, felolvastatta a f. k. főkormányszék- 

nek az országgyülés összehivására vonatkozó ren- 

deletét, melyben követválasztásra feljogositatnak a 

18 előtti választók, s a felszabadultak közül a 8 

forint direct földadót fizetők. Ezekután a választók 

összeirására, minden szolgabirói járásban összesen 
8 összeiró bizottmány neveztetvén ki, a birtokosok 

szép serge a főispáni ebédre ment. 

A követválasztás megpendittetvén, a jelöltekre 
nézve azonnal nagyszerü pártszakadás vala észlel- 

hbetö, és ez annyival sajnosabb, hogy nemzetünk 

régi idők óta nem állott még oly fontos országgyü- 

lési tény előtt, miot most, soha ennyire szüksége 

nem volt e megyének az összetartásra, és arra, 

hogy biggadt megfontolással, és közakarattal egy- 

két olyan képviselő megválasztásában egyezzék 

meg, kiknek politikai multja, s magán polgári jel- 

leme teljes biztositékot nyujtson, hogy e megye 

érdekét biztosan kezeik közé letehesse. 

A követjelöltségi eszmetársulatnál fogva meg 

kelt emlitenünk azon körülményt, hogy egyik je- 

löltre nézve bizonyos névtelen levelek keringenek 

a megyében, annak politikai hibáit igyekezvén le- 
leplezni, megvalljuk ezen eljárást nem találjuk il- 
domosnak, habár azt is őszintén be kell vallanunk, 

hogy a k. jelölt ur pártjára nem állhatunk. Mond- 

ják a két párt hevesen össze fog tüzni, s viharos 
bizottmányi gyülésre lehetünk készen, csak nehogy 
beteljesüljen. „Inter duos litigantes, tertius gau- 
det.4 *) R. L. 

Udvarhelyszék, sept. 28. 

Ideiglenes fökirálybiró vargyasi mltsga Dániel 

Gábor ur e hó 25-kén vette át a hivatalt Lukács 
Gusztáv volt administrator urtól, s a kormányzást 

még ugyanazon napon tettlegesen is megkezdette. 
A Kolozsvárt tartandó erdélyi országgyülésre 

a királyi főkormányszéktől a követek megválaszta 
tása végett a rendelet már leérkezett; ezen kegyel- 
mes rendelet következtében id. főkirálybiró ur ő 
mltsga is az 1861-beli törvényes képv. bizottmány 
tagjait, kiknek számát a halál fájdalom a lefolyt 
4 év alatt tetemesen leapasztotta, a követválasztás- 

ra szükséges előintézkedések megtétele végett ok- 

tóőber 5.re összehivta. * 

Igy tehát a törvényes képviselő bizottmány ő 

es kir. ap. Felsége különös kegyelméből négy évi 
szünetelés után ujabban megkezdi üléseit. Jól is esik 

valójában lelkünknek, bogy annyi hányattatás után 

valahára már egyszer remény- és bizalom teljesen 

léphetünk székünk középüetének küszöbén át; igaz 

ugyan, hogy még sok rostálni való van; de jelen- 

leg megnyugtat azon édes tudat, hogy gérelmeink 

orvoslásáért bátran és nyugodtan léphetünk abba 

be, mert az ideiglenes fökirálybiró urba részrehaj- 

latlan biróra fogunk találni ! 

A követségre törvényhatóságunkban mint hall- 

juk, id. gróf Bethlen János, Ugron Lázár és Hor- 
váth János hazánkfiainak lehet kilátásuk, s követ- 
kezöleg szinte mint bizonyost irhatom, hogy e há- 

rom közül fog kettő Kolozsváron megjelenni a szék 

részéről.**) / 

Árkos, sept. 29. 

Tegnap volt Háromszéknek egy közörömre és 

biztosabb jövő bivésére jogositó napja. A közked- 

*) Most az egyetértés a főkérdés, e czélból kisértsék 
meg a kiegyezkedést, hogy pártok ne legyenek azok közt, a 
kik egyiránt az alkotmány restitutiojára törekszenek. 

*) A h. fők. biró ü fogadtatását jövő A 1 

ban adjuk, Szerk. 

él 
pely
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vességü id. főkirálybiránk, gróf Kálnoki Dénes 
ö mlga, mint e diszes hivatalának ujból átvételére 

közeledett Háromszék határához, egy virgoncz és 

csinos magyaros lovas bandérium, rögtönzött nem- 

zeties jellegü kiállitással; nagyszámu szekérvonat 

kisérte ezt Előpatakig. Ide megérkezve a forrón 
várt főkirálybiró ő mlga, már egy kis szónoklattal 

fogadtatott, mire hálás elismerő meleg szavakban 
válaszolt. De tovább az előpataki és szemeriai határ- 

közön felállitott diszkapunál fogadá Turi Gergely 

ur a háromszéki birtokosság nevében, ennek bárom- 

szoros örömét tolmácsolván, ugymint: 1) ö mlga 
személyében üdvözölhetni viszont Háromszék fő- 
királybiróját; 2) ö migával ezutáni parlamentaris 
összeköttetésben állhatni; 3) vezetése alatt saját 
jobblétére számithatni. Erre is ő mlsága higgadt, 

nyugodt és jóra biztató hazafias meleg határozott- 

sággal válaszolt, megvárva épp a birtokosabb intel- 
ligentiának támogatását az alkotmányos pályán ha- 
ladásában a megye átalános jobb jövőjére. 

fényes kisérettel ő mlga, megállott az ennek déli 
végén fényőágakból, virágos czifrázatokból, egy 

föbb és pár kisebb nemzeti lobogókból gyönyörten 

alakitott diszkapunál, e felülirással: Isten hozott! 

mikor a városi tanácstestület élére felkért ottani 

föbirtokos Daczó János ur igen szépen mondá el, 

hogy maga vett volt búcsut most 4 éve ő mlgától 
az 1861-ki főkirálybirói feladatoktóli elbúcsuzásakor, 

és ma viszont magának van szerencséje a meguji- 

tott fejedelmi kinevezés folytán ő mlgát a város 
nevében elfogadva üdvözölhetni stb. stb. Erre is 

ö mlga örvendezőleg, és a város lojális segédkezé- 

sét minden üdvös eljárásaiban felkérőöleg válaszolt; 

s a mint diadalkaput emelt a város, ugy törjön 

előre diadalról diadalra minden jóban az alkotmány 
védve alatt. Kovács Berta és Emma kieleányok 
egy nemzeti szép szalagot és egy választékos virág- 

füzért adának át ö mlgának, ki ezeket megköszöné. 
Végre a székház 

– kapujánál üdvözlé ö mlgát Cseh Ignácz ur, ör- 

vendezve a 4 nehéz év eltelésén. Melyre mondott 

válaszában ő mlga örömest, mondá, elvesztem a 

4 évet, csakhogy ezután Isten kegyelméből a há- 
romszéki alkotmányos élet jólétét emelhesse stb. 

Felmenvén ő mlga a palotába, ott a jelen- 
levő tiszti és törvényszéki hivatalnokok élén eddigi 
h. főkirálybirói helyettes Hössler ur üdvözölvén ő 

mlgát, kiemelé a feletti örömét, hogy a szép hiva- 
talt ő Felsége intezkedése után épp az ö mlga 
kezeibe adhatja át a jelep perczben, ajánlva ke- 
gyébe a tiszti és törvényszéki személyzetet. 

Minden nyomba rivalgó és örvendező éljenzé- 

sekkel lőn az ünnepelt főszemély elhalmozva, me- 

lyek igazán szivből fakadtak, és ismeretes jó sziv- 

hez szóltak. Nevezetesen a városba beérkezése ha- 

rangzugások és taraczk-durrogások között villany- 

zott fel mindenkit. A piacz környékén s másutt ki- 

mint főkirálybirói szállás 
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rintba került. A felső osztályból lépesőzet vezet le 
a tulajdonképpeni sirboltba, mely 18 üregre van fel- 
osztva. Az épület külsője, különösen homlokzata, 

hol a családi ezimer áll, szintén igen csinos, melyet 

annyival inkább megkivánunk emliteni, mert egy 

helybeli mester müve. Az egész épület mintegy 16, 
18,000 forintba kerülhetett. 

Politikai hirek. 
Angolország London, sept. 24. A ,Times' 

a september 20 ki manifestumról igy ir: „Habár e 
manifestum alakja egészen szükségtelenül egy ,„ál- 

lamcsiny4 jelvényeivel van ellátva, mindazáltal haj- 

landók vagyunk hinni, hogy a császár jót akar 
alattvalóival, s hogy, ha fenálló intézményeiket el- 

takaritani kezdi, ez csak azon szándékból történik, 

hogy az utóbbiakat más és jobb formában állitsa 

ismét helyre. A császár czélja tisztán : Egyetértés 

Magyarországgal. Ez egyetértés főakadálya abban 
S. Sz.-György városához érkezvén a nagy és 

szágot birodalma 

áll, hogy a császár eddig hajlandó volt. Magyaror- 

többi részével összeolvasztani; 

mig Magyarország épp ugy el volt határozva ismét 

régi alkotmányának tulajdonába jutni, s annak fel- 
adására nem engedni magát sem elcsábittatni, sem 
megfélemliteni. A birodalmi tanács létesitésére 4-5 

év előtt nyilt tény volt, mely által a császár e po- 
litikáját nyilatkoztatta ki. E testületben volt Ma- 
gyarországnak egy hely fentartva; azonban Ma- 

gyarország vonakodott a kinált adományt használni, 

s igy a birodalmi tanács soba sem lett az, a mi 
lenni akart : az austriai birodalom teljes és összes 
képviselete. Körülbelül olyan volt, mint Canterbury 

egyházi tartomány synodusa, melyet nehányan szin- 
tén szivesen formálnának át az összes angol egy- 
ház képviseletévé. 

Továbbá a „Times" igyekszik bebizonyitani, 
hogy eredménydus alkudozásra a magyar ország- 

gyüléssel nem lett volna okvetlenül szükséges, a 
birodalmi tanács tevékenységét felfüggeszteni, és 
folytatja : „Ha Austria békés eszközökkel a magyar 

nemzetet ismét megnyerheti, ugy nagyobb győzel- 
met fog ünnepelni, mintha Magenta vagy Solferino- 
nál győzött volna. Bármilyennek tünjék is föl Au- 

stria Európa egyéb részeiben, Magyarországban 

állitott nemzeti 3 szinü lobogókat látánk : a szék- 

háznál, postaháznál, Bogdánháznál, városháznál, 

Gál Károly boltjánál, hat darab czéh-lobogójokat, a 

gymnasiumtól 8 darabot, az Ehediháznál, kórház- 
nál, özv. Zeyknő lakánál és a sörháznál. Ki volt 

állitva a gymnasiumi és normalis iskolai tanulói 
testület. rl 

Különfélék. 
.*. A helybeli zálogház tegnap nyitotta meg 

kölcsöneit. Zálog lesz elég ebben a méreg pénzszük 
világban, csak győzze pénzeit fedezni az intézet. 

„ Mint halljuk, a város ingyen szándékozik 
átengedni az országgyülésnek való helyiséget a re- 

douth-teremben 

— Kolozsvárott a hus fontjának ára october 

havában a belvárosi mészárszékeken 12 kr, a kül- 
városokon 10 krban állittatott meg. 

.". A Gajzágó esetének egy szomoru párja 

adta elő magát ismét. Hir szerint a Kis-Kapusról 
egy izraelita elküldé egyik rokonát egy vidéki bir- 
tokoshoz gubicsot venni. Az ember elindult, s az 
óta nyomtalanul eltünt. A lovat, melyen ment, gaz- 
dája nélkül fogták fel. A megyéhez megtörtént a 
feljelentés, s már folynak a nyomozások. Annak 
idejében részletesebb adatokat fogunk közölni. 

„* A Dezsikovics megöletésébe több bünré- 
szest fogtak már el, a többi között a tettes felesé- 
gét, s ennek egy ismerősét. A rendőrség szorgal- 
masan nyomozza, de a tettes Kovács Jánost nem 
birták még kézrekeriteni. Az eddigelő befogottak a 
városi törvényszéknek adattak át, hol a vallatások 
most folynak. 

a" A hires Szabó Gergely-féle orgyilkos- 
sági perben a kormányszék uj végtárgyalást ren 
delt. Olvasóink emlékeznek reá, hogy a vádlottat 
annak idejében a városi törvényszék 10 évi bör- 
tönre itélte, ez itéletet azonban a kir. tábla meg- 
semmisité, s a bünöst elegendő bizonyitékok hi- 
ányába felmenté, de a kormányszék ez ügyben uj 
kihallgatásokat rendelt, s a végtárgyalás, mint hall- 
juk, még e hó folytán meglesz. 

. Figyelmeztetjük a közönséget a temetőben 
most épült gr. Mikó ö exclja nagyszerti családi sir- 
boltjára, mely Erdélyben legalább bizonyosan pá- 
ratlan. A bejárattal szemben a boldogult grófnénak 
carrarai márványból készült gyönyörű emléke van, 
mely még 1855-ben készült Prágában. Valódi mes- 
termű, mely készítőjének, Max Emanueln ek, be- 
csületére válhatik, Az emlék fekvő helyzetbe vörös 
márványon nyugszik, s hallomás szerint 8000 fo- 

forradalmár volt. Ott valóban a nemzet volt con- 
servativ és az osztrák kormány az ujitó. Az utóbbi 
a centralisationak elvont, ez esetben azonban for- 
radalmi doctrináját vette álláspontul; a nemzet el- 
lenben hagyományos jogokra támaszkodott, hosz- 
szasan és győzelmesen kivivott szabadalmakra, in- 
tézményekre, melyek a nemzet nagy tömegének 
drágák lettek. Végül Austria felfedezte, hogy egy- 
formaság előnyei, bármilyenek legyenek is, mégis 
drágán vásároltattak meg, Azon szándékbél, hogy 
11 millió magyarra intézményeket kényszeriisenek, 
melyeket el nem fogadni el voltak határozva. - 

Austria habár vitéz és jól szervezett hadsereggel, 

kénytelen volt mégis elviselni, hogy ismételt alkal- 

makkal csak másodszerepet játszhassék Európában. 
Mindent föláldozott, hogy hatalmas birodalom le- 

gyen, s ezért jutalmul gyenge lett.4 „Austria erős 

akart lenni, azért nagy hadsereget tartott; de ezen 

nagy hadsereg az oka pénzügyi zavarainak, a me- 
lyek gyöngévé tesznek, s romlásba dönthetnek. 
Erös akart lenni, s azért, mivel ugy hallá, hogy 
az egyesülés az erö, mindenkép igyekezett alattva- 
lóira rájok erőltetni az egyesülést: hanem ennek 
az lett a következménye, hogy csak éppen meg 
tudott menekülni a szétbomlástól, a mely éppen 
ezen egységi politikája miatt fenyegeté. Hogy erős- 
büljön s külföldi kereskedelmének minden előnyét 
biztositotta, még most is a védvám-rendszerbe ka- 
paszkodik Anstria, azonban nagy rémületére ugy 
találja, hogy magas tarifái csordultig megadják azt, 
a mi hitelének végképeni tönkrejutásából még hi. 
ányzott.4 

Mi általánosságban véve nem tartozunk azok 
közé, kik azt hiszik, hogy a kormányoknak hatal- 
mukban áll a népek jólétét előteremteni, sőt inkább 
azt hiszszük, hogy az ilyen esetekben a nemzetnek 
magának kell magán segitnie. De mennyire elhibá- 
zottnak kelle a kormányzatnak lenni Austriában, 
ha minden felől egyhangulag megegyeznek a néze- 
tek az iránt, hogy a politika megváltoztatása által 
oly sok mindent lehet még elérni, vagy más sza- 
vakkal, hogy a bajok, melyek alatt Austria nyög, 
a kormány saját müvén Austriának épp ugy szük- 
sége van belnyugalomra, mint nekünk Irlandra 
nézve. Azonban, még senki se képes megmondani, 
hogy micsoda törvényhozás lehetne képes Irlandot 
megnyugtatni, minden ember tudja, hogy micsoda 
engedményekkel lehet Magyarországot kielégiteni. 
Adjátok vissza Magyarországnak régi alkotmányát, 
hagyjátok meg neki régi intézményeit, s azonnal 
le van csillapitva. Épp ugy áll a dolog a pénzvi- 
szonyokkal. - Mindenki ismeri Austria pénzviszo- 
nyainak gyenge oldalát. Tulságos nagy hadserege 
okozza pénzügyi zavarait; és eme nagy hadsereg 
az eddigi lábon részint azon igények miatt, a me- 
lyekről most már mégis csak lemondnak, részint 
egy tartomány (Velencze) miatt tartatott, a melyért 
harczolni pedig csakugyan nem érdemes a fárad- 
ságra. Mig a kiadások nagyok, a jövedelmek csök- 
kennek, s minden ember tudja, hogy ez az obso- 
letus védvám-rendszerhez való ragaszkodás miatt 
van igy. Ha pedig rosz kormánytól erednek e bajok. 
akkor lehet rajtok jó kormány által segiteni. Au- 
stria nagyon mélyen sülyedt, de hiszszük, misze- 

rint egészen hatalmában áll, Magyarországgali 

öszinte kibékülés, Velenczéveli rendelkezés, a had- 
sereg leszállitása és szabadelvü kereskedelmi taritfa 
által minden veszélyből kiemelkednie, hogy ismét 
elfoglalhassa előbbeni állását Európában. Soha sem 
volt arra oly kedvező alkalom, mint most; s őszinte 
örömmel fogjuk látni, ha a császár végre oly állam- 
férfiakat hivand meg tanácsába, a kik ezen alkal- 
mat a lehető legnagyobb előnynyel fel kivánják 
használni. 

Franoziaország. Páris, sept. 24. Budberg 
báró a külügyministeriummal tudatta, hogy az orosz 
kormány Romania jelen helyzetét tárgyaló emlék- 
irat fogalmazásával foglalkozik. - Másfelől pedig 
Konstantinápolyból arról értesülnek , hogy a nagy- 
vezér igen heves iratot intézett Kuzához, melyben 
kötelességeinek teljesitésére emlékezteti. A kiválo- 
gatott kifejezések oly kemények valának, hogy a 
védhatalmak képviselői, Angolországét kivéve, mind- 
nyájan tiltakoztak azon irat elküldése ellen; hanem 
Fuad basa sir Bulver által támogattatva, nem hall- 
gatott a tiltakozásra. A diván kiváltképpen azért 
van felháborodva a hospodár ellen, hogy a Tuille- 
riák kivánságára, a Porta mellőzésével jelenté ki 
abbeli szándékát, miszerint ő is csatlakozni kiván 
a nemzetközi távirda szerződéshez. Most Kuza em 
lékiratot szándékozik a védhbatalmakhoz intézni, 
melyben az is ki leend emelve, hogy a bojárok 
pártja a Diván által ösztönöztetve izgat zavargá- 
sokra. Holnapután egy röpirat fog itt megjelenni, 
melyet Savfet basa megbizásáhól irt Léonce Dupont, 
pa keleti kérdésről.4 Leginkább az itt létező „szerb 

bizottmány8 ellen van irányozva, melynek Szerbiá- 

ból, Romániából és Görögországból három függet- 

len királyságot törekszik alkotni, és a melynek 

munkálkodását közelebb megdicsérte Saint-Marc- 

Girardin a „Journal des Debatsá-ban. Ezen röpirat 
kimutatja, hogy a atatus duo a legjobb; mert ama 

két ország a Törökországhozi viszonylatból kiragad- 

tatva, könnyen a szomszédos nagy államok marta- 

léka lehetne. 

A „Constitutionnel Dronyn de Lhuys kör- 
leveléről, melyet a gasteini egyezségre vonatkozólag 

bocsátott ki, ezt mondja : „Csak szorosan egybe- 

foglalt kifejezése ezen iromány ama politikának, 

melyet Francziaország a hgségek kérdésében an- 

nak felmerülése óta szeme előtt tartott. Csak azon 

elveket, - a nemzetiség és a népek akaratának 

tiszteletben tartását — lépteté jobban előtérbe, me- 
lyeket a császár kormánya kezdettől fogva mindig 

fentartott. Távol attól, hogy - mint némely lapok 
álliták, tüntetés legyen, vagy a csász. kormány 

felfogásaiban valamelyes változás jeléül volna tekint- 

hető; a szóban forgó körlevél nem egyéb, mint 

ujabb ünnepélyes megerősitése az etőbbi phasisok- 
ban követett magatariásnak. Olyan egyezmény 
irányában, melyet mind a két szerződő fel 1deig- 
lenesnek nyilvánitott, nem lenne elégséges ok a 
magatartás és hang megváltoztatására. Az ily hely- 

zettel szemben Francziaország csak is elveinek 
fentartására szoritkozhatott, ujból megerősitvén 
azokat a nélkül, hogy diadalmaskodásokban vetett 
reménye csökkenne." 

Az „Opin. Nat.4 mai számában némi kétke- 

dését fejezi ki, az uj rajnai szövetség sikerülése 

iránt. Kiemeli, hogy a jelen század kezdetétől fog- 

va nagy változáson estek át a körülmények Német- 

országban is, s az egységre törekvés oly hatalmas 

ösztönné vált a németek keblében, a mely kevés 

kilátást hagy fön ,Rajnai szövetség létesülésére, 

habár az annyira óhajtott egység sem foghat egy 
könnyen sikerülni A „Cor. du Dimanche-ban 

Assoland Alfred a Gueroult által pártolt porosz 

szövetség és Belgium bekeblezése ellen nyilatkozik, 
mely utóbbik kárpótlás lenne Poroszország hatalmi 

terjeszkedéseért. Ugy hiszi, hogy ez nem eshetnék 
meg európai háboru nélkül, s valóban nincs Euró- 
pában a szabadságnak oly sok menhelye, hogy 
Belgiumot el lehessen törölni. 

Az esti ,Moniteurt heti szemléjében ezt mond- 
ja : A sajtóban közelebb polemia fejlödött ki Roma 
kiüritéséről s annak idejéről Francziaország ide 
vonatkozó szándéka kétséget nem szenvedhet. Mi- 
helyt elérkezettnek fogja Francziaország találni a 
pillanatot, azonnal megteendi, a pápai kormánynyal 
egyetértőleg a szükséges intézkedéseket arra nézve, 
hogy a kivonulás olykép történjék, miszerint az, a 
megállapitott időben egészen végre lehessen hajtva. 

A ,Constit.4 egy hosszu lipesei levelet közöl, 
mely szól azon hangulatról, a melyet a gasteini 
szerződés Szászországban előidézett. Poroszország 
hevesen megtámadtatik benne, különösen kiemeltet- 
vén a herczegségek oszthatlanságának régidők óta 
proclamáltatása. Austriáról fölteszi e levél irója, 
hogy a mint leuenburgi részét átengedte pénzért, 
ugy Holsteint is eladja; a német szövetség eljárása 
határozottan roszaltatik benne, s Augustenburg hg 

is szemrehányásohat kap, hogy nem igyekezett 
semmi által ujabb kilátást biztositani öröklési jo- 
gához. A „France" a gasteini szerződésről irt uj 

röpiratot meglehetősen üresnek találja, s Bismarck 
érdekében irt gyenge plaidoyernek mondja. A 
Patried.ben a következő közölmény olvasható : 

oFlorenczi rendkivüli tudósitások jelentik, hogy a 
porosz király florenczi képviselője éppen most tu- 
datta az olasz külügyministerrel, hogy egy küiön 

meghatalmazott neveztetett ki az olasz-porosz ke- 

reskedelmi szerződés eszközlésére, Ezen meghatal- 
mazott Delbrück ur, a berlini kereskedelmi mi- 

nisterium igazgatója, ki a franczia kereskedelmi 
szerződésnek is egyik eszközlője volt, s rövid időn 
megérkezik Florenczbe. 

Németország. Berlin, sept. 27. A „Prov. 
Corr,4 egy czikke taglalja, miért nem szükséges a 
porosz országgyülés megegyezése Lauenburg meg- - 
szerzésébe, s ezt mondja: Lauenbnrgnak birtokba 
vétele a porosz királyi ház számára minden tekin- 
tetben bevégzett tény, az pedig kétségtelen, hogy 
az alkotmány 55-ik czikkelye csak nem-német bi- 
rodalmakra vonatkozik. A gasteini egyezményre vo- 
natkozó angol franczia körleveleket illetőleg pedig 
azt mondja: Ama sürgönyök szerzői maguk is gon- 
doskodtak arról, hogy azon okmányt előlegesen meg- 
foszszák minden tényleges jelentőségétől. Mindegyik 
követnek világosan megbagyatott, hogy ne tudas- 
sák a sürgönyt az illető kormányzókkal, hanem csak a 
ezen szellemben nyilatkozzanak adandó alkalmak- 
kal. A német nagyhatalmaknak tehát annyiban ke- 
vésbbé van okuk ezen ügyböl következtetéseket von- 
ni, minthogy a nyugati hatalmak követei Bécsben 
és Berlinben távolról sem ama eürgőny tartalmát és 
hangját követik, hanem mint eddig, ugy most a nyu- 
gati hatalmak meggondolt és loyalis modorát követ- 
ve visszatartják magukat a hgségek kérdésébe való 
minden beavatkozástól. 

A „Köln. Ztg.* párisi levelezője azt irja, mi- 
ként mind a „Times" párisi levelezője, mint a „Daily 
Telegrapha tévedésben vannak, ha azt állitják : hogy 
Lamarmora ibk ajánlatot tett Austriának Velencze 
megvásárlása iránt. Jól tudják Flórenczben, hogy 
ily ajánlat miként fogadtatnék most Bécsben. Más 
részt jól tudják Austriában, miként Olaszországban 
annyira mentek, hogy jelentékeny kárpótlást aján- 
lanának Velenczeért. Ezt tehát nem szükséges mint 
ujságot jelenteni Austriának. Levelező mindazáltal 
azt hiszi, miként Napoleon császár, vonatkozva azon 
közleményekre, melyeket Metternich herczeg tett 
neki kevés idővel a gasteini egyezmény megkötése 
előtt, Austriának inditványt szándékozik tenni Ve- 
lenczére nézve. 

Törökország. Konstantinápoly, sept.- 
19. Itt meglehetősen azon nézetben vannak, hogy 
az oláh Dunafejedelemségek végzetteljes catastrofa : 
előtt állanak. Ha a szomszéd hatalmak interventio- 
jára kerülne a dolog, ugy Törökország lenne az a 
első. A második hadtest főhadiszállással Schumlá- 
ban, már elébb oly állást foglalt, hogy Abdi basa 
muschir az első parancsra 15–20,000 embert szál- 
lithat át a Dunán Kuza herczeg Ruginosában Mol- 
dovában igen komor hangulatban lenne. Nigri itteni 
ügynöke és legbizalmasabb tanácsadója jelenleg 
környezetében időz. 

Amerika. A Rio de Grande tól jelentik, hogy 
a harczra juarista és császári seregek közt na- 
ponta reménytelenebbé lesz és Juarez nem so- 
kára kényszerülni fog az Egyesült-Államok ferüle- 
tére menekülni. Corvin, az Egyesült-Államok 
utolsó követe, Mexicoból azt irja jelentésében, hogy 
az ő véleménye szerint a köztársasági kormány- : 
forma Mexicoban folytonos polgári háborura ve- 
zetne. Az egyeduralkodó Miksát el kellene az 
Egyesült. Államoknak ismerni azon esetre, ha sza- 
badelvü javitásokat hoz be. E nélkül a közvéle- 
mény az elismérés ellen van. ml 

New-York, sept. 1d. Kilencz déli állam de- 
legátusai Johnson elnököt egy értekezletben bizto- 
sitották hüségükről, Johnsen igen békülékenyen vá- 
laszolt. Az a hír, hogy a helyörségeken kivül dél- 
ről mind visszahivatnak a csapatok, s hogy az 
északi államok néger csapatai Virginiában, Flori- 
dában, Louisianában, Arkansasban és Texasban el 
fognának bocsáttatni. ajel 

Ujabb. Frankfurt, sept. 29. A nem- 

: 26-ról jelentik: A pápa által megtartott 

zeti egylet bizottmánya ma elhatározta, hogy 
october 29-dikére egyleti közgyülést hirdet 
Frankfurtba. 

Florencz, sept. 28. Rómából folyó hó 

consistoriumban ő szentsége különböző val 
lási sectákról szólt általában s különösen a 
szabadkőmüvességről. Kárhoztatta azon ural- 
kodókat, kik ily sectákat megtürnek. 

A consistorium után ő szentsége több 
püspököt fogadott el, ezek közt a westmün- 
sterit is, mely alkalommal igy nyilatkozott: 
„Még sok megtámadtatást leszünk kénytele- 
nek elszenvedni, de végre Isten ujra helyre- 
állitandja a békét." mad m ataval 

London, sept. 29. Dublinban s 
déken Mayo-ban és Kerry-ben ismét szá 
elfogatás történt. Dublinban egy háza 
telen volt a rendőrség megostromo 
az elfogásokat végrehajthassa benn 
stovnban elfogott amerikai tiszt n 
dan, ki egykor százados 
latban. ia 

Berlin, sept. 
ztg.* a hirlapok 
hogy német állam 

táplál, va pedig 
vetkezéseket tervez 

N. ős felelős 



464 

BBÉCSI BÖRZE szept 30-kán 1865. 
Á éz é 

Adott Tartott Adott Tartott a kol t n é z a k A Biasini gyorskocsi indul: 

ott Tarto . a ko a , , g 

Állámadósság ár ár Elsőbbségi kötvények. ár. ár. ozsvári levél- és sekereta oala nak s érkezésének. Kötözevárró Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délil 

icsön 

rakor. 

50,es nemzeti kölcsőn 100 írtos T 6ő 70 98 0 Osztrák Lloyd....... 88 - Indul a levélposta: K 

k k k gyd : 
gy-Váradról Kolozavárra, héttő. éntekenvasárna 

Seos metalligtaa- kop a 5t Tő a 30 e éé tenk aes 50,ot 60 Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor. 
érkezte után. – Szállitási dij 8 t 40 k szeredán, péntelretei vakárman, vonat 

2 75 páalya l Szeben-, Brassó- s Oláhországba naponként d. u. ő órzkor. Kolozsvárról Brassóba kedden és pénteke: gel 4 órakor. Szállitási dij 

kö rá ző ö Lomb.-velenezei. . 276 frank 100 — 101 — Maros-Vaásárhely felé naponkánt d. u. ő órakor. Tordáig 2 írt 10 kr. N.Enyedig 4 frt p kaeerg a kor igtési d 

199 n 80 50 81 Részvények. : Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvábal sig 7 írt 36 kr. Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 frt. * 

jo0 0 87 25 87 551 1ri- ! Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- Brassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 8 órakor. 

1860.dik ? ötöd égi o mo8. 70 04- Hitelintézet . . . . 200 frtos 172 76 178 76 terczére naponként estéli 6 órakor. 
N.-Szebeuből Kolozsvárra szeredán és szombaton Jeggeli 

8-órakor. 

860-dik ütödrész n Bankrészvény.... 773 60 776 60 Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

Záloglevelek. lsóausztr esc.-bank . bep felosésé áe - ponként délntás ö órakor. o 
kokek 

bet ee; 7,00 t010 böretnm ó Zt ukoragy snnt meéd, vgygn atn z r aob amerir sérm T vagy l hei vagy véla ő 
kisors. ezüst. . a é l e 4 ti ő o 

—— 

,oszt. é. 5%, 8g8 85 89 15 Eestá láncztid . 5600 , da s r9b Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Erdélyi Tiee Roz. Ára, 1 zb förök- a 

/ . 

! : 

Gall. klat a és sollam,D00 77 vőjizs 75 Érkezik a levélposta : z bózta. á 

Mag, ar i e 2 
9 

- —- 

: ya 10 év. jöv. jegy 6% - — Déi 200 , 200 202 - Magyarhon- és külföldről, névszecint: Bécsből, Pestről, Kassáról, iaczi árak : krajczárokban. 

itési k Nyugati , p0. , 80 60 1a1 50 szegedröl Temesvárról, Aradról, N.: Váradr0l naponként 2-3 óra tájban 

Földtehermentesitési köte Tiszai, 300 n N4ő me 74 T Szeben felül, Brassóból, M--Vásárhelyről, Abrudbányáról, Zalath. Pesztereze szept. 8320—320 200-200 - 04 310 12 

lezvények. Váltók (devisek náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. 
Brassó s4ő 264 296-844 1ő0-/b8 sas0 12 

! 50/,-es magyarországi 100 frtos T7I — T1 25 ők (devisek) A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy bányai levél- Dézs 19. Os-a80 sco240 90-80 270-240 9 

rdelyi. 00 T0 ő7 50 három hónapra. : posta naponként reggeli 6 órakor. K-Fejérvár szept. 16. [iő-aps 80--174 – 120-120 120-216 12 

3orvát.. 100 , 72 28 72 Tő Augburg 100 dh német fr. 4%4" 90 50 91 Debreczen felől Sz-Somlyón át naponként reggeli 6 órakor. -Pnped a eg kebng90 iodn0 10 

. ugsbura T / = Mocsról naponként reggeli 6 órakor. 
.Enye 21. 336-280 280- –90 124- 1 

Sorsjegyek. : drrankfurt lérog, tvő, se1 a0 Kolozaról kedden, csütörtökön, szombaton délelőűtt 10 órakor. Szamosujvár i8. 280-240 200-7600 - 100-00 320-300 11 

H lintózeti 100 frtos 121 25121 75 Hamburg 100 bankmark . 32, 80 75 81 25 . Szászváros , 16. 340-330 220-210 — 164-160 240-230 12 

itelinteze 75 London 10 ft. sterling . 36., 108 75 109 50 A szekérposta indul : Sz. Régen 14. 340-310 220-200 200 120—100 360-200 11 

Dunagőzhajózási. . . 100 79 – 80 –Páris 100 frank 40 43 15 43 65 
et a ov 3tp 22v 237 p00 

Triesti.00 , 108 - — ris 100 frank.. 4 Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. tel jun. s aaTayy ég iöott ába k 

Eszterházy herezeg. . 40 73 - 78 — 
Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. sz.dvarhely ane- n 

a salm et . 40 az - 28 – Pénznemek. : Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 órakor. Torda szept. 16. 3820--266 205-200 f60-150 106-100 112-05 
11 

Pálf, ..40 24 - 25 —Kor 
14 85 14 90 Csernoviczra, Beszterczére, Dézsre naponként 

estéli 6 órakor. 
, 

Bey 0za za — Csúszári many ó ló Gabonaár Holozsvártt szeptember 21-én 1865. 

St. Genois...40 , ó23 4 r Reczés 5 12 5 15 A szekérposta érkezik : 
(Bécsi mérője osztrák értékben.) 

Budai 40 23 50 24 – Napoleonsdor. . 8 64 8 68 Bécs, Pest és Nagy-váradról naponként d. u. 2-3 óra közt. m- N ülegybű y 

Windischgrátz:.20 16 50 17 —1Orosz imperialok . 8 90 8 95 Szebenből s Brassóból naponként reggeli 8-9 óra közt. 
kr özmbía er leztiv a fitlk Rozs 1 frt 70 

Waldatein. .. ..20 16- 17 – Porosz pénztári utalvány . 1 60 1 61 Maros-Vásárhelyről naponkél! reggeli 7 órakor. sr- TPa 2 kr. ab rt 1ő kr. Törökbúza 2 frt 26 kr. 

" Keglevieh...0l2 26 ie 75 züst 107 - 107 50 Csernoviczról s Beszterczéről naponta reggeli 6 órakor. Pityóka — frt 54 kr. Marhahús m 13 kr. 

HIRDETÉSEK. 
Alólirtnak van szerencséje a nagy érde- 

Voyages et découvertes dans I Afri- 
due septentrionale et centrale pen- rvATALOS. 

360. eln. 1865. (290) (3-3) müű főnemességnek, ugy a t. cz. közönség- dant les anmnées 1849 a 1855. par le 

, 
s 

a . k 1 

ERirdeimmémnmy. 
: nek gazdagon ellátott e D-or devgi Bart. 4 köt. Ára 14 ft 

: Nemes Aranyos szék id. főkirálybírája részéről ezennel köztudomásra juttatik, HEPTHdJAR CHEáá EtH 
ntre deux femmes. par la com- 

hogy ugyanezen nemes szék 1861-dik évben megalakitott állandó bizottmánya, folyó 
a lehető legjutányosabb áron ajánlani. fezse Marie Montemerli. 

évi october hó 4-én Felvinczen tartandó bizottmányi gyülésre hivatalosan öszve / mar- Raktára van a er Bethlen Pál Ára 1 fit 80 ki. 

bivatott, miről az érdeklett t. cz. bizottmányi tagok nyilvánosan is értesittetnek. N sr [Les Buveurs d Absinthe par O c- 

úr házánál a Tanácsház mellett. =- 

Felvincz, september 25-én, 186ő. 
tave Féré et Jules Cauvain. 

BOSCOVIOI L. opticus. Ára 1 nrt 80 kr. : 

egeeooo arorarg 
Conseils aux acheteurs de che- 

NÉ TNZS NNZ 

- - 

(266) 3/, , Aranyér vaux exposé des maladies et 

HIRDETMENY 
Márom elismerő irat, des viges de conformation auxduels 

a a Daubitz R. F-féle növény-ligueurt illetőleg. les ehevaux sont süjets avec de nom 
kél 

breuses observations destinées a les 

A cs. k, lotto-jövedéki igazgatóság, az Ő cs. és apost. kir. Fel- Tekintetes úr! Miután nekem a Daubitz-féle növény-liduenr hamorr- faire reconnaitre avant Tachat. Suivi 

sége parancsához képest közhasznu és jótékony czélokra hoidális bajaimban küünő szolgálatot tett, kérem (következik a
 megrendelés) d raitó de Tage du cbev. 

Teke (Erdélyben) dec. 26. 1864 tisztelettel un traité de Vage du cbeval et dun 

szánt nagy pénzlotteriák sorában nem sokára immár a ki- yben) dec. 26. Tener Mibály, vendégi év lottosollectana vocabulaire des termes dhippiatridue 

lenczediket nyitandja meg. 
ű ől : par John Stewart. Ára 3 frt. 

elerén jeilenozedik srjáték tiszta jövedelme jegfeleőbb N m évek óta gyomorbajban, nyálkásodásban és nehéz lélek- Le tireur. Infaillible duide du 

6e ren elet folytán, felerészben a bécsi zenebarát-társulat conserva- c zésben szenvedelt, ugy, hogy gyakran ágyban fekvő volt. Az igénybe vett - sportsman en ce dui concerne Fusage 

( toriumára; egyik negyedrészben az 1848. 1849 és 1859 évi « a házi- és orvos szerek alig eszközöltek könnyebbülést. Hanem most örömömre du fusil contenant des Lecons appro- 

nhadjáratokban megsehesült cs. k. katonák javára s az ezen időszakok- s mondbatom, hogy a Daubitz R. F.-féle növény-ligueur használása követ fondies sur la chasse de tous les gi- 

ban elesett cs. k. katonák özvegyei és árvái felsegélésére rendelt ala- 2 e önevira avolt, mikép a rohamok eal ekz biers le tir au pigeon et le dressage 

á a 
z e st u t ban azon lqueur m am vte vagyok asz- - 

x pitványra; másik negyedrészhben pedig főtisztek, katonai felek s tb oe ado éntzo Fán, 1864 á Scholle Ágoston m des chiens. par Mark sman. Ára 3 ft. 

és katonai hivatalnokok vagyontalan özvegyei és árvái számára alapi- z sésg 

aandó kézi segélydijakra fog fordittatni, z Nem mulaszthatom el hasznára lenni a szenvedő emberiségnek, midőn nyil 
s s s 

A játék-feltételeket és ezen sorsjáték előnyeit a legközelebb köz- l eakőa hozem Kogk penr pövény knnerie altest 
bajaimben o jó é - 

á zandja. Ez sorsjáték 419 nyere- szolgálato tőn, mikép azt hason ajokban mindenkinek legjobban ajánlbatom k =g 

zeteendó árterítet tartvintazandja Erem sorsjáték 10.41 y Veszpróm, decemb. 23-kán, 1864. Auer Zsigmond. s H 

ményekkel van ellát 2ne ek Valódilag egyedül C. A. Daubitz által kaphatni, Bécs, Herren 2s s 

egyetemes összege édb.bdhdb o. ért. frtra rug. gasse 6. s a megbizott raktárokban. Kolozsvártt és Dézsen Tauffer Jó T el3z 

A bnuzás változatlanul és visszavonhatlanul 1866 ja á- tsél ksgvároson éres) Német t urakráb 

nuár 9-kén fog megtörténni. 
gy pbalaozk ára Iit 0-é s s B z 

Azon átalános élénk részvét, melyet ezen , Ő cs. és apost. kir. 2sellvI0urok g 
s g 

6 Felsége által kizárólag jótékony czélokra rendelt nagy pénzlotteriák, - s 
. 

eddigelő a birodalom összes népességénél találtak, s az azokkal egybe- mécim elámos könyvkel eskedésében Koloz
svártt, a 

kapcsolt, és időnként közhirré tett kedvező eredmények, a cs. k lotto- Harmath Józsefnél Tordán, Wittioh Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 3 LE - s s 

vedéki igazgatóságot azon reményre jogositják, hogy ezen közhasznu dUdvarhelytt, Barthos Domokosnál S. Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, z 
sasss 

4 igaza go zo yegjogosttjak, hogy zells Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható : = c 

állalatok kilenezedike is hasonló részvétre fog találni, és hogy § -- H s 

ez által Ő cs. és apost. kir. Felségének legkegyelmesebb szándoka ör- köl E ELes umj:HPB mdögbün gi.
 L as 

vendetes módon elő fog mozdittatni. S PoOLl TICA CONDUCAT ORILORU i a E z ő 

sorsjegyek kiadása az ezen sorsjátékra vonat- 
mE m ma- 

aac e át v 

- 

kozó nagy falragasz közzétételével egyideüleg kez- 
ö 

dődik. A cs. k. lotto-jövedéki igazgatóság din Transsylvania in ciea din urma cinci ani. LH s a 

e gazsatosna- Clisa de UNU ROMANU. Ára 25 kr, s 

Bécsben, 1865, augustus 10-kén. 4 Erdély nagyfejedelemség 1848-dik évi országgyülésének z s 

SCHRANK FRIGYES, 
, e , : a 

cs. k. kormánytanácsos és lotto-igazgatósági főnök e 7 0 e § IP0 I a kö Ve s 

E I v A y A I 9 s Hiteles kiadás. Ára 1 frt. 

M 
, ele 

(294) 1-3) 

ent e E d 1 ] ot d A gétatérutezában egy szép és 

6r77) r T e y 10n1 JOS u o many legjobb állapotban lévő, 11 szobából 

les Eammlleéeztetés. ÍIrta DÓZSA ELÉK, jogtudor. Első könyv: Erdélyhoni 
közjogtan. álló ház jutányos áron eladó. — 

A brassói közönséges nyugdij intézet azon 1. oz, tagjai, a kik évi illetékeikot Második könyv: Magyar magánjogtan. Harmadik könyv: Magyar Akár házbér jövedelemre néz- 

1866-ra még bé nem fizették, felkéretnek, hogy azt mielőbb megtenni igyekezzenek; pertan. A három kötet ára 6 frt o. é. ve, akár bor és ser mérési he- 

mivel a gyülő év végén, vagy js okteber hónapbani szerfölötti megtolulás, maguk a 
lyiségre használva igen hasz- 

[ zé [ [ 

fizetökre nézve is kellemetlen; az ügy-kezeletre nézve pedig alkalmatlan ienne. 

zetőker igy sziveskedjenek azok is sietni, a kik ujonnan bélépni, s vagy ERDÉLYI DIET AK VEG
ZESEINEK nos kel- ekokezheini iráma he 

torutcza zámu ház 

személyesén vagy kedveseik által tagjai kivánnak lenni jövőre egy oly intézetnek, 
nruto lakó 

mely vagyonának egy közczélra öszpontositása által er
ős önmagában, nyomdokai és a Compilata Constitutio

 után kelt articulusok kivo- ifj. SZENKOVICH MÁRTON, 

egy oly intézetnek, mely ezen vagyont csak árvai biztos
iték mellett adja ka- natja. Egybeszedte G. L. 3. kötet. Ára 3 frt alkuszszal. 

matra, egy oly intézetnek, melynek vagyona, mi az 1864-ik
 év végén már 501,569 frt. 

s 

23 krt felt, minden élő tagok folytonos birtoka m
arad, — egy oly intézetnek Erdélyország nagyfejedelemségének 

E k 

- 

melynal eszvenyeetatjat érnljakására forélteg tzten vé ujabb országgyülési végzései euroRo vá 

re melynek nemcsak ügykezeletébe mindenki tetszés szerint bete- 
és mindenféle házi cszközök jutá- 

kinthet hanem egyszersmind szerkezete és kormányzás
ára is minden 

teljes nyugdijas tag, tanácskozás és szózatolással szab
adon befolyhat; (Articuli novellares diaetales) 

nyos áron eladt bel:monostornteza 

hasonló elönyök és hasonló jogokat bizonyosan nem minden jövedelem- és életbiz- He-SA 92 mzám alkusz itj. Szenkovics 

ogitó inté: het részvényeseinek. i ját, övéi jövője irá 
tositó intézet engedhe yescínek. A ki azért saját, vagy övéinek jövője iránt magyarositotta s egy vezetékkel s némely külön jegyzetekkel világositotta Mártonnal. 

részvéttel viseltetik, anynyival mkább igyekezzék bélépni; minthogy itt nem is ki- c v 

vántatnak töke bétételek, hanem csak azoknak kamatai, mint 17 évi illeték, s ezek dálmoki Ineze József. Ára 2 frt 50 kr., kötve 3 frt. 

is a vagyoni állapothoz alkalmazhatók, az az a legcsekélyebb mennyiségtől a leg 
c91) (3) 

magosabbig emolhetők. zad 
ma Bel-középutezában Stein János 

28 Belépési nyilatkozatokat elfogad a föintézet Brassóban a Lópiaczon D] : 
D 

35 szám alatt, valamint minden ügynök is, a hol egyszers
mind bövebb felvi- ! 

s könyvkereskedése mellett a 457 

Lsö kötet. Törvényhozási elvek. Polgári törvény
könyv el- számu emeletes-ház eladó. 

lágosítások is szivesen közöltetnek. 

Brassó, aug. 17 én 1865. 
vei. II-dik kötet. Büntető törvénykönyv elvei. Franezi

ából Értekezhetni bel-magyarutcza 415 

A brassói közönséges nyugdij intézet igazgatósága. 
REÉGCSI ÉMIL. Ára 3 frt 60 kr. szám alatt. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz) 


